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„A	 játékban	 a	 gyermek	 mindig	 meghaladja	 saját	 életkorát,	 mindennapi	 viselkedését,	 s	
játékában	olyan,	mintha	egy	fejjel	magasabb	lenne,	mint	ő	maga.”	 írta	Lev	Szemjonovics	
Vigotszkij	1978-ban.	Valóban,	a	játék	a	kisgyermek	számára	érzelmekkel	kísért	kognitív	
kihívás,	 a	 tapasztaltszerzés,	 az	 összefüggések	 megismerésének	 királyi	 útja,	 az	 ’aha’-
élmény	 bölcsője,	 a	 tanulás	 korai	 formája.	 Kérdés	 ezért,	 hogy	 a	 tanulás	 spontán,	
természetes	formáit	milyen	tényezők	mozgatják,	befolyásolják.	Jó	lenne	tudnunk,	hogy	a	
formális	tanulás	és	tanítás	megújításához	hozzájárulhat-e	a	játékról	és	a	játék	fejlődéséről	
szerzett	 tudásunk.	 	 Kérdés,	 hogy	 a	 játéknak	 és	 a	 tanulásnak	 vannak-e	 közös	
mechanizmusai,	 esetleg	 univerzális	 alapjai.	 Kérdés	 az	 is,	 hogy	 mit	 tud	 ma	 ezekről	 a	
tudomány,	s	ha	megalapozott	tudása	van	róla,	képes-e	ezt	a	gyakorlat	számára	lefordítani.		

A	21.	század	harmadik	évtizedének	kezdetén	a	pszichológia	jóval	többet	tud	a	játékról	és	
a	 tanulásról,	 mint	 Vigotszkij	 és	 Piaget	 korában.	 Ezt	 a	 többlettudást	 nem	 csupán	 a	
fejlődéspszichológia	 elmúlt	 évtizedeiben	 bekövetkezett	 fejlődése	 formálta,	 hanem	
azoknak	a	tudományterületeknek	a	hozzájárulása	is,	amelyeket	a	játék,	a	tanulás,	s	az		érés	
és	 fejlődés	 összefüggései,	 mechanizmusai	 foglalkoztatták.	 Ma	 e	 két,	 csupán	 elvileg	
független	 aktivitásnak	 a	 legkülönbözőbb	 aspektusai	 érdeklik	 a	modern	 idegtudomány	
művelőit.	 	 Itt	 sokféle	 	módszerrel	 a	 gyermekek	 és	 felnőttek	 játékának	 és	 tanulásának	
idegrendszeri	feltételeit	és	korrelátumait.		Keressük	az	univerzális	és	a	specifikus	jegyeket	
és	jelenségeket,	mechanizmusokat,	s	ehhez	a	klasszikus	és	új	modellekből	indulunk	ki.	,	
Egyik	fő	kérdésünk	az,	hogy	milyen	közös	mechanizmusokon,	agyi	hálózatokon	osztozik	
e	 két	 tevékenység.	 Hasonlít-e	 a	 játék	 hatása	 a	 művészetekére,	 s	 vannak-e	 olyan	
mechanizmusai,	amelyek		a	jól	tervezett	és	irányított		tanulásra	is	hatnak.	

Agykontroll,	 agykutatás-alapú	 oktatás	 és	 sok	 más	 ígéret	 emeli	 ma	 a	 pedagógia	
kíváncsiságát	a	magasba.	Divatba	jött	az	agy,		s	bár	ezzel	eredmények	is	járnak,	a	mítoszok,	
a	tanulás	és	tanítás	hamis,	nem	egyszer	tudománytalan	teóriái	is	teret	nyernek.	 	Igaz,	a	
formális	tanuláshoz	kötött	kognitív,	érzelmi	és	társas	változások	az	agy,	egész	pontosan	
az	érésben	és	fejlődésben	lévő	agy	működéséhez	köthetők,	s	ezeket	mérni	is	tudjuk.		Nem	
elég	azonban	csak	a	tudományt	művelnünk,	a	kutatási	eredmények	értő	közvetítésére	is	
szükség	van.		Ennek	hiányában	egy	lebutított	képet	láthatunk	az	agyféltekékről,	fejlődési	
helyett	neurológiainak	nevezett	zavarokról,	s	az	együttjárás	ok-okozati	összefüggésként	
értelmezett	tévedéseiről.	A	kérdés	persze	az,	hogy	tart-e	ott	ma	az	idegtudomány,	hogy	a	
laboratóriumon	túl	is	érvényes,	ökológiailag	érvényes	válaszokat	tudjon	adni	a	játék	és	a	
tanulás,	s	ezek	összefüggéseinek	fontos	kérdéseire.		

A	tanulás	a	játékból	fejlődik	ki,	s	a	játékhoz	hasonló	mechanizmusokra	épülő,	önfenntartó	
folyamat.	Az	előadás	ezt	a	fő	üzenetet	igyekszik	tudományos	adatokkal	alátámasztani.	


